

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, ptas. » 50  
Fuera, trimestre..... 1 50  
Extranjero, al año .... 8 »  
Número suelto ..... » 10  
Idem atrasado..... » 25

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO

Administración:

IMPRESA DE GASPAR HERMANOS

Santo Domingo, núm. 41

Badajoz

# LA LID CATOLICA

SE PUBLICA LOS JUEVES

Director y Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó

## ADVERTENCIAS.

Los cambios y correspondencia no administrativa á nombre del Director-Propietario.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea con \* El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es \* Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las  
tra la fé, contra la honestidad, contra la religión. (San \* más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es \* personas, todo aquel que se enoja se acusa á si mismo.  
Julián de Toledo.) \* la victoria. (León XIII) \* (San Jerónimo.)

## SEMANA SANTA.

En la Semana Santa ó Mayor, en la semana de los grandes misterios de nuestra redención, en estos días que nos recuerdan anualmente la crucifixión, agonía y muerte de Nuestro Señor Jesucristo, debe el alma cristiana abismarse en la meditación de los grandes podocimientos de Jesús y de María, y del amor tan perfecto y generoso que el Señor nos demostró en aquellos días, instituyendo el Santísimo Sacramento y espirando en la Cruz.

Para fomentar este espíritu de recogimiento, meditación y fervor tan propio en la Semana Santa, ha concedido la Madre Iglesia copiosas indulgencias, que iremos detallando, con la mira de que nuestros lectores se enriquezcan de gracias espirituales.

### Jueves Santo.

En conmemoración y gratitud por haber sido instituido en este día el Santísimo Sacramento del altar, el Papa Pio VII, en 14 de Febrero de 1815 y en 6 de Abril de 1816, concede indulgencia plenaria á los fieles que en el día de Jueves Santo practicaren pública ó privadamente por espacio de una hora algún ejercicio devoto en memoria de la institución del Santísimo Sacramento, con la condición de que se comulgue el mismo día ú otro de la Semana de Pascua.

Esta indulgencia es aplicable á las benditas almas.

### Jueves y Viernes Santo.

En estos días se visitan los Monumentos. El Papa Pio VII, en 7 de Marzo de 1815, concede á los fieles que devotamente visiten los Monumentos, y allí permanezcan algún espacio de tiempo rogando por las intenciones del Romano Pontífice, una vez una indulgencia plenaria, comulgando el Jueves Santo ó el día de Pascua; y diez años y diez cuarentenas de indulgencias á cada visita que hagan á los Monumentos, teniendo propósito de confesarse.

Todas estas indulgencias son asimismo aplicables á las almas del purgatorio.

### Viernes Santo.

Para excitar en los fieles el recuerdo de las tres horas de agonía que precedieron á la muerte del Redentor, inventó una práctica piadosa el P. Alonso Mejía, de la Compañía de Jesús, que murió santamente en el Perú en 1732. Dicha práctica fué enriquecida por el Papa Pio VII, en 14 de Febrero de 1815, de esta manera: indulgencia plenaria á los fieles que, comulgando en el día de Jueves Santo ó en un día de la semana de Pasqua y rogando por las intenciones del Romano Pontífice, practiquen el Viernes Santo, por espacio de tres horas, solos ó en compañía, tan piadoso ejercicio, meditando cada uno, según su capacidad, cuanto pa-

decio el Señor en aquellas tres horas, ó las siete palabras, ó rezando lo que dictase su devoción, ó leyendo en algún libro devoto, etc.

Esta indulgencia también puede aplicarse á las almas del purgatorio.

### Viernes y Sábado Santo.

El Papa Pio VII, en 22 de Febrero y 21 de Marzo de 1815, concedió indulgencia plenaria á los fieles que, desde las tres de la tarde del Viernes hasta las diez de la mañana del Sábado Santo, emplearen una hora ó á lo menos media, en honor y memoria de los dolores de María Santísima, meditando estos mismos dolores ó rezando la Corona dolorosa ú otras oraciones adaptadas á los dolores y afición de María Santísima. Dicha indulgencia la ganarán los fieles el día en que comulguen, cumpliendo el precepto pascual, y asimismo es aplicable á las almas.

Ya comprenderán nuestros lectores que el campo es vasto y abundante y la ganancia segura y provechosa. Inapreciables ventajas se nos presentan y preciosos medios se nos facilitan para solemnizar como es debido la Semana Santa. Gloria á Dios y á la católica Iglesia.

¿Cuántas veces nos habremos conolido sincera y amargamente de la disipación en que pasan la Semana Santa bastantes desgraciados hermanos nuestros? ¿Y cuántas ofensas no recibe nuestro buen Jesús en estos días que convidan al recogimiento, á la gratitud y al amor? Oremos por tantos infelices, unos tibios, otros enemigos declarados del Redentor del mundo. Apliquemos todas estas indulgencias para que unos se enfervoriceen, y otros se desengañen y conviertan. El Redentor rogó por los pecadores en el árbol santo de la cruz.

Además. Toda la semana indulgencia plenaria por la Bula.

## LA MUERTE DEL MESIAS.

Á LA VIRTUOSA Y BELLÍSIMA SEÑORITA  
LUCILA FERNANDEZ.

agitase el raudal del mar profundo  
tiembla la tierra, se oscurece el cielo  
¡ay! consumatum est, ¡misterio santo!  
¡Las tres! ¡Cristo murió! ¡Se salvó el  
(muudo!

(Iglesias).

Gemia el pueblo romano bajo el influjo de una tiranía sin límites y de una opresión aterradora.

Imperaba la cólera, la soberbia, la lujuria, la envidia, el despecho, la rabia, la ambición, la codicia, la sodomía, el oprobio, el encono, la desvergüenza, el tormento, las condenas por delitos imaginarios, la venganza considerada como justicia, la más torpe

idolatría y el más degradante sensualismo.

El mal progresaba notablemente: el respeto y la veneración á las cosas santas se había perdido por completo. No se atendían las reclamaciones justas, ni las reparaciones honrosas; por el contrario, se ejercía toda clase de coacciones y se cometían los delitos más repugnantes. No había más ley que el martillo que demuele, la piqueta que derriba y el fuego que consume; era un pueblo atropellado, una sociedad desatinada, perturbada y donde no reinaba más que el desconcierto.

Faltábale el nervio, lo que constituye su fuerza y grandeza; la religión, y sabido es que sin sentimiento religioso, el pueblo más civilizado pronto cae en la más profunda abyección.

Hervían sordamente los turbios mares de las ciegas y enconadas pasiones; la luz del cielo se había apagado totalmente y las empujadas muchedumbres perecían entre los horrores de una noche densa y sin esperanza de aurora: el mundo se entregaba al error y á la perversidad.

Entonces Jesús, procediendo eternamente del Padre celestial, se hizo hombre, en el seno purísimo de María, para purificar la tierra, viciada con tantas infamias é iniquidades tantas, y dirigiéndose á aquellas turbas de fanáticos é incrédulos, les dijo solemnemente:

—«Yo soy el camino, la verdad y la vida; nadie va al Padre, sino por mí. Vuestros padres comieron el maná en el desierto y murieron; pero yo soy el pan de vida bajado del cielo mismo, y el que lo coma no morirá, porque os lo digo, mi carne es una verdadera comida y mi sangre una bebida verdadera.. El que haya comido mi carne y bebido mi sangre permanecerá en mí y yo permaneceré en él... Yo soy la luz del mundo: el que me sigue, no andará en tinieblas y tendrá la lumbré de la vida... El que cree en mí, no cree en mí, sino en el que me envió; y el que me vé, vé al que me envió... El que come mi carne y bebe mi sangre, tiene vida eterna...; y los pobres consolados con tan dulce enseñanza, experimentaban una impresión vaga y rodeaban, aplaudían y bendecían al Salvador del género humano, condenado á eterno castigo.

Los que padecían y lloraban, los que eran menospreciados, todos los que sufrían hambre y sed de justicia, eran objeto de la preferente atención de Jesús de Nazareth. Él curaba á los leprosos, daba vista á los ciegos, oído á los sordos, movimiento á los paralíticos y vida á los muertos, y prodigaba sus consuelos y cuidados á los tristes, á los afligidos, á los enfermos, á los débiles, á los oprimidos y aún á los pecadores, á los avaros y á los impíos á quienes convertía, redimía é iluminada, disipando las tinieblas de la mentira en que se hallaban envueltos.

—«Todos sois hermanos, deciales, todos hijos de un Padre común; amad á vuestros enemigos, haced bien á los que os aborrecen. Si el mundo os aborrece, sabed que antes que á vosotros, me aborreció á mí. A los pobres de espíritu pertenece el reino de los cielos. Bienaventurados aquellos que padecen por la justicia. Los pacíficos serán llamados por Dios. El que sacare espada, á espada morirá. Compañera y no cierva del hombre es la mujer. Un mandamiento nuevo os doy; que os améis los unos á los otros, como yo os amo. El que tiene mis mandamientos y los guarda, aquel es el que me ama, y el que me ama, será amado de mi Padre, y yo le amaré y me manifestaré á él.»

Para ofrecer tantos milagros era necesario que Jesús fuese un Dios verdadero, convertido en hombre temporalmente. Semejante el hombre á Dios, sin embargo no es Dios;—exclamaba un orador cristiano.—Solo Dios es omnipotente. Solo Dios puede hacer milagros. Hízolos Jesucristo: luego es Dios.

Jesús tenía que morir, según las sagradas profecías, á causa de la soberbia contumaz y de la maledicencia incorregible que se anidaba en los corazones de los que eran juguete del fanatismo y la superstición; y aquel hombre todo bondad y mansedumbre, intérprete fiel de la verdad, que nos vivifica y nos alienta y nos salva, fué arrastrado inhumanamente al tribunal de Poncio Pilatos, rodeado de los ancianos de Judea, de los príncipes, de los sacerdotes y de los escribas y fariseos que, en feroz clamoreo, reclamaban con insistencia el suplicio del Hijo de Dios, al que maltrataban despiadadamente, abofeteándole y escupándole el rostro, porque veían por tierra sus antiguas tradiciones de odios y venganzas ante la esplendente luz que Jesús derramaba por doquiera con su angelical presencia y su doctrina irresistible.

Calla la justicia divina mientras la humana se lava hipocritamente las manos, y el Héroe del sufrimiento, modelo perfecto de castidad y pureza, es conducido entre armas al calvario, como un empedernido criminal, cubiertos sus hombros con un manto de grana y eñiendo su cabeza tosca corona de punzantes espinas que le causan un tormento infensísimo.

¡Qué escena tan repugnante y aterradora! El ronco sonido de las trompas, se mezcla con las imprecaciones y blasfemias, con los gritos de rabia y maldición de los judíos.

—«Rey de los judíos»;—le llaman para escarnecerle y vilipendiarle, y en su furor le insultan, le provocan, le atropellan, le hieren y le laceran las carnes. Sus ojos se cubren con opaco velo, debido á la sangre emanada de sus múltiples heridas; los ardores de una sed irresistible le abrasan; el pesado madero le obliga á caer diferentes veces en tierra; y sin auxilio hu-

mano, con los miembros doloridos y estremecido el corazón por la congoja, llega al lugar del suplicio donde sus verdugos le clavan en la Cruz, entre dos ladrones, y ya allí le injurian con fingidos homenajes dichos en son de burla y de afrenta.—«¡He aquí el monarca de Israel!—vociferan aquellos desalmados. ¡Sálvate á ti mismo!.. Si eres hijo de Dios, desciende de la Cruz y te crearemos...!»

Jesús, crucificado en el Gólgota, á pesar del dolor que le afige, ruega al Supremo Hacedor que perdone á sus asesinos «porque no saben lo que hacen» á los que bendice y abre las puertas de la gloria; los furiosos sayones le dan á beber vino mezclado con amarga hiel, y reparten su manto en cuatro pedazos, jugando la túnica á la suerte, y allá lejos contemplan al Divino Maestro, vínculo de concordia entre el cielo y la tierra, una turba de mujeres curiosas, dibujándose en sus lábios una sonrisa sarcástica y profiriendo las más pecaminosas exclamaciones:

¡Qué espectáculo horrible!  
Pero Jesús muere.

Derrama espontáneamente gota á gota y en arroyuelos su preciosa sangre; quiere sufrir todo género de afrentas y padecer las mayores ignominias; y después de su cansancio, de su fatiga y de su agonía, inclina la cabeza, exhala el último suspiro y entrega su espíritu en manos del Altísimo.

Entonces la naturaleza gime, el cielo se encapota, el sol oculta sus rayos, la luna se transforma en un ancho escudo de sangre, los truenos se repiten con horrisono estruendo, la tierra se extremece, los vientos se desencadenan, se rasga el velo del templo, los muertos se agitan en los sepulcros, rugen las olas cargadas de espuma, tiemblan los montes, secan los rios, chocan los mares, las fuentes no murmuran, ni trinan las aves, ni las flores despiden aroma, ni tienen fragancia los jardines; en una palabra, la creación se hunde, porque el Dios que se hizo hombre por amor al hombre acaba de morir crucificado.

El error y la idolatría sucumben, la venda que cegaba la humanidad se desprende, y la verdad de la era nueva se levanta erguida y coronada de esplendente gloria.

¡La catástrofe del Calvario! ¿Podemos llamar cosa humana á aquella dulzura en los más cruentos tormentos, aquella generosidad y perdón de agravios á sus enemigos, acompañada de la elevación de espíritu más imperturbable?... ¿aquella serenidad, grandeza y abnegación, llevadas hasta el heroísmo, que se retrataban perfectamente en el semblante del Justo, no indicaban á la razón más fría que allí moría un Hombre-Dios?

El recuerdo de este sacrificio se conserva vivo y querido en la mente de los buenos católicos, á pesar de los esfuerzos inauditos llevados á cabo por los que sin acordarse que Dios nos ve y nos conoce y nos juzga, desean á todo trance que tan memorable suceso fuese como las sonoras ondas del arroyo á perderse en las regiones del olvido.

Ramiro Vieira Durán.

Pontevedra.

## LA MUERTE DE JESÚS.

GDA.

Entre palmas y flores  
Le vió Jerusalem entrar triunfante,  
Mas hoy le vé agoviado de dolores  
Y con pesada cruz, casi espirante,  
Se dirige humillado  
A ser cual criminal crucificado.

Jesús, tu mansedumbre  
Ha pasmado á los cielos conmovidos  
A tu vista; ¿por qué de la alta cumbre  
Que encierran tus tesoros escondidos  
No baja rayo ardiente  
Y tu inocencia vengas de esa gente?

Mas ¡ay! más poderoso  
Que el fuego abrasador de tus venganzas  
Es tu divino amor, Dios bondadoso;  
El mundo tiene en ti sus esperanzas,  
Y si teme ese fuego  
A tu gran corazón se acoge luego.

Si por el ancho mundo,  
Desde el remoto Ocaso hasta el Oriente,  
De sangre se estendiese un mar profundo,  
No depusiera Dios su espada ardiente,  
Ni pidiese alianza  
De quien piensa tomar pronta venganza.

Que no aplacar pudieron  
De un diluvio torrentes borrascosos,  
Que en confuso y feroz tropel cubrieron  
La cima de los montes escabrosos,  
La ira en el semblante  
Del irrita lo Dios, Jehová triunfante.

Como manso Cordero  
Se rinde de ese Dios á la justicia  
El león de Judá, y el golpe fiero  
Su sangre derramó, que ya propicia  
Regeneró del hombre  
El pecho pecador y oscuro nombre.

Del Gólgota la cumbre  
Se conmueve medrosa y tiembla el suelo;  
Apaga el alma Sol su clara lumbre,  
Un ángel vengador gime en el cielo,  
Cuando Jesús espira  
Y aplaca de Jehová la justa ira.

Si al espirar el Santo,  
Si al exhalar su postrimer aliento  
A impulsos del dolor y del quebranto,  
El aire propagó el divino acento,  
El mundo lloraría  
Y al amor de Jesús se rendiría.

Que no hay pecho tan duro  
Que no lloré con Dios Crucificado,  
Y a la voz de su amor inmenso y puro,  
En sangrienta pasión ya sublimado,  
No vierta amargo llanto  
Y se abraza al Señor tres veces Santo.

Viste de luto. ¡Oh tierral  
Gemid, gemid. ¡Oh cielos! en la muerte  
De vuestro Dios; El la maldad aterra,  
El suplicio al sufrir con pecho fuerte  
Cobarde huyó el Infierno,  
Al espirar el Hijo del Eterno.

ANGEL PEREZ-CORTÉS Y GARCIA-CAMACHO.

## A MARÍA EN EL GOLGOTA.

(Stabat juxta Crucem Mater Ejus).

Inocente paloma, enamorada  
¿Por qué te ciernes con tranquilo vuelo  
Bajo la sombra de la Cruz Sagrada,  
Do sufres aflicción y desconsuelo?

¡Oh, Virgen de Judá, pura y hermosa!  
Depón esa tristeza y amargura,  
Y busca, cual la cierva presurosa,  
Fecundos manantiales de agua pura.

En vano elevó yo mi voz doliente,  
El amor maternal la tiene atada  
Al tronco de la Cruz do esta pendiente  
Tu Jesús, y con Él crucificada.

A ti volvió su rostro moribundo,  
Y con acento triste, amante, dijo:  
¡Oh, dicha incomparable la del mundol  
¡Míralo con piedad, ese es tu Hijo!

¡Hijo tuyo! mas hijo parricida,  
Que en el olvido te abandona, aleve,  
Mientras que á ti, que velas por su vida,  
Nuevos consuelos y ternezas debe.

Las rocas se quebrantan con espanto,  
Y todo en el Mesías se ha cumplido;  
Vierte el querube funerario llanto,  
¡Dios exhaló su postrimer gemidol....

Muere Jesús, y luego, sin ventura,  
En torno reina soledad infausta,  
Ni el rubio sol su resplandor fulgura,  
Ni brota esencia de la flor exhausta.

Luego crecen las sombras espantosas,  
Conmovido se agita el firmamento,  
Las tumbas se abren frías y medrosas,  
Y sufre el mundo universal tormento.

Y rugen con fragor los elementos,  
Le embistan con horrisono fracaso  
En triste confusión los roncós vientos,  
El uno al otro interponiendo el paso.

Tétrica oscuridad empaña al mundo  
De espanto mueren las tempranas flores,  
Las aves callan con dolor profundo,  
Preludio de tristísimos horrores.

Tupida niebla cubre el ancho cielo,  
El sol, teñido en sangre, se oscurece,  
Se desmorona el templo... y rasga el velo;  
El cielo llora... el orbe se estremece.

Ya el fanal de la noche misterioso  
Sus mortecinas luces ha extinguido  
Y de duelo letal y pavoroso  
El Universo todo se ha vestido.

Y, en tante horrenda tempestad bravía  
Con impetu espantoso descargaba,

En la cumbre del Gólgota, María  
En pié, junto á la Cruz, constante estaba.

Y en su seno recibe dolorida  
A su hijo y le estrecha en fuerte lazo  
De angustia sin igual esta afligida  
Al verlo inerte y frío en su regazo.

Bajad, querubens, del empireo cielo,  
Y tan terrible escena contemplando,  
Levantad de su rostro el negro velo,  
Vuestra reina vereis, que está llorando.

Y al dulce són de vuestras liras de oro,  
Con dolorido y plañidero acento,  
Cantad en triste y funerario coro  
De la hermosa sin par el sentimiento.

En este mundo errante y peregrino,  
Y en mis sombrías noches de amargura,  
Sé el claro luminar de mi destino,  
Virgen del Cielo, candorosa y pura.

Desde ese monte donde el crimen mora  
Y de esa soledad que al alma espanta,  
Oye á un mortal que, desvelado canta,  
Triste mortal que, desvelado llora.

Transida el alma de cruel quebranto,  
Con ruego humilde tu perdón imploro...  
Mira mis ojos, consuélame en mi llanto...  
Pues que si canto, mientras canto lloro...  
José C. F.

## Las Siete Palabras del Salvador

A las tres de la tarde, no dejéis de ir á adorar á nuestro Redentor. En ciertos países, al acercarse esta hora solemne, los fieles acuden en gran número á las iglesias. Todos ruegan, todos piden perdón para sí y para sus hermanos, y cuando el reloj da las tres, todos á una vez se postran y besan el pavimento del templo. Entonces se hace un ejercicio muy útil que consiste en la meditación de las siete palabras que Jesucristo dijo estando en la cruz. Vamos á explicar sucintamente estas palabras, manifestando que ellas forman el testamento del Salvador, el resumen de toda la Religión y por consiguiente la base de todos nuestros deberes y la prenda de nuestra felicidad temporal y eterna.

1.ª *Padre, perdónales, porque no saben lo que hacen.* Jesucristo está clavado en la cruz; el crimen de los judíos no puede ser más evidente; y sin embargo, ruega por todos ellos sin distinción y los excusa con la ignorancia en que están del gran atentado que acaban de cometer, dándonos así ejemplo de lo que nos ha prescrito en el Evangelio: rogad por vuestros perseguidores; amad á vuestros enemigos. El perdón de las injurias, el amor á nuestros enemigos, base de la sociedad, porque lo es también del derecho público y privado; tal es el primer artículo del testamento de nuestro Padre.

2.ª *Hoy estarás conmigo en el paraíso.* Mientras que todos insultan á Jesús ó le niegan y abandonan, uno de los dos ladrones le dice algunas palabras llenas de fé y confianza. Esto basta para que Jesús le perdone toda una vida de iniquidades y le prometa que hoy estará con él en la mansión de los bienaventurados. Todo cuanto se ha dicho acerca de la infinita misericordia de Dios, es nada en comparación de ésta sola promesa. La infinita misericordia de Dios para con el pecador arrepentido, la entera confianza del pecador arrepentido en la misericordia de Dios, base del orden moral, tal es el segundo artículo del testamento de nuestro Padre.

3.ª *Mujer, he aquí tu hijo; he aquí tu madre.* Jesús, próximo á morir, todavía piensa en su santa madre. Confíala á su discípulo amado, y la consuela diciéndole que tendría otro hijo en lugar del que va á perder; y para interesar más á San Juan en favor de María, le dice que le amará como una madre. El amor constante de los hijos para con sus padres, el amor no menos constante de los padres para con sus hijos, base de la familia; tal es el tercer artículo del testamento de nuestro Padre.

4.ª *Dios mio, Dios mio, ¿por qué me has abandonado?* En el huerto de los Olivos el Salvador se sometió enteramente á la voluntad de su Padre, y desde entonces lo ha soportado todo con la mansedumbre de un cordero. ¿Ha perdido ahora su resignación? No, que solo trata de manifestarnos toda la magnitud de su dolor, para que no dudemos que ha padecido, para que sepamos cuánto nos ha amado y para que sepamos á quién debemos acudir en nuestras tribulaciones. Así, pues, la cristiana resignación en nuestras penas, base de la paz pública y privada, base de toda verdadera virtud, y por consiguiente de todo verdadero mérito; tal es el cuarto artículo del testamento de nuestro Padre.

5.ª *Sed tengo.* Al tiempo de morir por la salvación de los hombres, nuestro Señor dirige sus miradas hácia lo futuro: ve una inmensa multitud de almas que no harán ningún caso de sus padecimientos ni de su amor, y á tan lastimoso espectáculo exclama: Tengo sed: tengo sed de ultrajes y de dolores: padezca yo en la cruz hasta el fin del mundo si necesario es para salvar algunas otras almas. Así pues, el amor de las almas, base de todas las relaciones sociales; tal es el quinto artículo del testamento de nuestro Padre.

6.ª *Cumplido está.* Mi Padre está glorificado, el imperio del demonio ha finido, el hombre, si quiere, está salvado. Así, pues, el celo continuo por hacer todas las cosas según nuestro estado y la voluntad de Dios, base de la perfección individual; he aquí el sexto artículo del testamento de nuestro Padre.

7.ª *Padre, en tus manos encomiendo mi espíritu.* He vivido por mi Padre, y por mi Padre muero; he aquí el compendio de toda mi vida, el secreto de mi venida al mundo y de mi partida. Así, pues, la salvación de nuestra alma; tal es el séptimo y último artículo del testamento de nuestro Padre.

¡Qué ancho campo para la meditación ofrecen estas siete palabras! (1)

J. Gaume.

## LAMENTACIÓN. (2)

¡Cómo yace olvidada  
La Reina de Judá, la que otro día  
De amantes rodeada  
Y esparciendo alegría  
De la gloria en la cumbre se veía...!

Lloró con gran gemido,  
Hilo á hilo sus lágrimas cayeron,  
El carmin encendido  
Sus megillas perdieron,  
Sus ojos en su luz palidecieron.

Sollozó sin reposo  
En la noche, cual viuda desolada  
Que perdió amante esposo,  
Sola, desamparada,  
Sin que haya quien consuele á la cuitada.

Y los que su hermosura  
Contemplaron se mofan de su llanto;  
Al ver su desventura,  
En desamparo tanto,  
¿Quién ¡ay! se dolerá de su quebranto?

Sus hijos emigraron  
Sin encontrar descanso ni consuelo;  
Sus pasos insidiaron  
Sus vecinos, y al duelo  
De Sión se hizo sordo el mismo Cielo

De luto se han vestido  
De Sión los caminos bulliciosos;  
Por tierra derruido  
Yace el templo y llorosos  
Sus sacerdotes vagan silenciosos.

Sus inclitas doncellas  
Perdieron de su rostro la hermosura,  
Y ella entre las bellas  
Que fué gentil y pura  
Devora su aflicción en la amargura.

Irgulose su enemigo  
Al ver la humillación en que yacía,

(1) Véase la obra de Belarmino, *De septem verbis*, etc., y la de San Alfonso de Liguorio, *La pasión según los cuatro Evangelios*, etc.

(2) Advierto á mis lectores que no ha estado en mi ánimo el hacer una traducción de los primeros ayes de los *Trenos* de Jeremías.

Y se llevó consigo  
Los hijos que ella había,  
Y burló su desgracia noche y día.

¿Quién borrará la pena  
De Sión? ¿Quién acorre á la cautiva?  
Su Dios ¡ay! la condena,  
Y mientras ella viva  
Ya no levantará su frente alta.

ANGEL PEREZ-CORTÉS Y GARCÍA-CAMACHO

**Exposición Regional Extremeña.**

Con el fin de que puedan hacerse con la debida antelación los trabajos para las instalaciones de los productos que hayan de figurar en la Exposición Regional Extremeña, así como el catálogo de expositores, conviene que no se demore el envío de las hojas ajustadas al modelo número 1, que según el artículo 6.º del Reglamento, deberán remitirse antes del día 1.º de Mayo, en cuya fecha comenzará la recepción de los objetos y productos.

**Noticias generales.**

La señora de nuestro muy apreciable amigo el director del Instituto provincial, D. Francisco Franco y Lozano, ha tenido con toda felicidad una niña.

Reciba nuestra más cordial felicitación nuestro querido amigo.

Teniendo en cuenta la santidad de estos días, dejamos para el siguiente número los *Pasabolantes*, que *harían* poca gracia á algunos, pues lo de «Los misioneros en Fuente de Cantos» y lo del entierro de Pablo Ramos de que nos habló el *Diario* es... ya lo veremos.

En *El Anuario Católico* para 1892 véanse los incesantes progresos que el catolicismo hace en Inglaterra. Donde hace escasamente un siglo el católico no tenía derecho de ciudadanía, hoy se encuentran diez millones de católicos. Solo desde 1891 al 92 (cuando se imprimió el *Anuario*) hanse erigido 27 capillas é iglesias.

Y en los Estados Unidos aún es mucho más notable ese aumento. La Iglesia en aquel país, poblado por la raza sajona, es la comunión más potente que se conoce; funda á diario universidades y grandes establecimientos de enseñanza, eleva suntuosas catedrales y las Ordenes religiosas se extienden adquiriendo gran popularidad entre las masas, las que eran marcadamente hostiles á aquellas.

Hallándose en el parador de Monteagudo, Soria, el alcalde de Almazán, el día 11 de Marzo, viernes, quiso comer de vigilia y compró almejas.

Hallábase allí también, en unión de otros, el marqués de Velamazán que no solo comía de carne, sino que á guisa de *mofa*, cualidad propia de falta de educación, quiso mezclar la carne que comía con las almejas de dicho alcalde.

Con justa razón se escandalizó el alcalde y se dirigió al tal título, diciéndole: «Si pretende Vd. coger una almeja y promiscuar la comida en el día de hoy, viernes, le pongó el plato por montera, pues delante de mí no consiento que nadie se mofe de la Religión que profeso, y estoy dispuesto á defenderla en cualquier terreno que Vd. quiera.»

El marqués y compañeros agacharon las orejas y callaron, convencidos sin duda que es peligroso ultrajar á la Religión en presencia de los que no se avergüenzan, como el digno alcalde de Almazán, de confesar valientemente que son sus hijos.

La cuestión romana en el Parlamento inglés.—Ha tenido suma importancia la pregunta hecha en la Cámara de los Comunes de Londres, sobre la ley de garantías pontificias y la contestación del Gobierno inglés, el cual afirmó que el Gobierno italiano le comunicó esta ley de un modo clandestino y no oficialmente, como hasta ahora habían hecho creer los liberales italianos.

La cuestión romana, como se ve, está siempre diplomáticamente planteada, y es importantísimo que, siquiera incidentalmente, vuelvan á ponerla ahora sobre el tapete en los Parlamentos europeos.

Se comenzó en Viena, y ya recordarán nuestros lectores cuánto impresionó á todo el mundo la respuesta dada por Kalnoky á la interpelación que hizo un diputado católico sobre la situación del Papa. Ahora ha ocurrido lo propio en Inglaterra.

¿Cuándo podremos contar otro caso semejante en las Cortes españolas?

Parece que la Hermana Collecta, que se suponía haber envenenado á una educan-

da en el convento de las Trinitarias de Lisboa, está ahora en Aljube presa, pero ejerciendo obras de caridad con las presas enfermas, enseñando á otras á leer, escribir y doctrina cristiana, esperando ser juzgada, y tranquila respecto al hecho de que se le acusaba. En cambio, Guillermina, comprada para acusarla, no ha podido probar ninguna de sus acusaciones. Pronto se substanciará este proceso, y se verá con luz meridiana la inocencia de la Hermana Collecta, bien patente ya para todos, y la odiosidad y vejeza de las calumnias levantadas á indefensas religiosas por las logias y sus secuaces.

Los Hermanos de San Juan de Dios, llamados vulgarmente en Roma los *fate bene, fratelli*, han resuelto rescatar por dinero el hospital que tenían á su cargo, y que con incalculable perjuicio de los enfermos pobres y desvalidos les había quitado la administración del *nuevo reino*. El rescate cuesta nada menos que 400.000 francos, y los *redentores* son Hermanos de la citada Orden que no llevan nombres italianos.

Leemos en nuestro querido compañero *El Fuerista*, de San Sebastián:

«Nuestro distinguido amigo, el diputado provincial D. Ignacio Lardizabal, ha ingresado en las cajas de la Provincia la importante suma de 8.000 pesetas que un sacerdote le ha entregado como recibida por vía de restitución bajo sigilo sacramental.

Traslado á los detractores del Sacramento de la Penitencia.»

Dice un periódico andaluz: «Se encuentra en Málaga un moro de los que formaron parte de la última embajada marroquí que hace poco tiempo fué á España con objeto de complimentar á la Reina regente.

Según noticias, este individuo trata de abrazar la Religión católica, y diariamente reparte gran cantidad de limosnas á los niños, por los cuales parece tiene gran predilección.

Dice que cuando reciba el agua bautismal dará á los niños que de antemano desigüe un gran banquete, que se celebrará probablemente en la sucursal que el café Inglés tiene instalada en la Caleta.

Dicho banquete lo tiene presupuesto el opulento moro en 7.500 pesetas.»

El Congreso Católico que debía inaugurarse el 26 del actual mes en Sevilla, ha sido aplazado por causas puramente materiales.

El Obispo de Madrid-Alcalá entregó al alcalde Sr. Bosch 5.000 pesetas, para que diese una comida á los obreros que se ocupan en trabajos de la villa.

El Rdo. Sr. Obispo de Almería está construyendo á sus expensas un espacioso local, destinado á escuela gratuita, contiguo al edificio que ocupan las Siervas de María.

Siempre la Iglesia se ha preocupado mas que nadie de la instrucción de los hijos del obrero.

Los Rdos. Arzobispo de Sevilla y obispo de Córdoba han contribuido con cuantiosas limosnas á socorrer las más urgentes necesidades que en sus respectivas diócesis se han dejado sentir.

El ilustrísimo y reverendísimo Prelado de Lugo ha hecho un donativo de 3.500 pesetas con destino á los establecimientos benéficos municipales de dicha ciudad, distribuidas en la forma siguiente: 2.000 para atender á las necesidades de la Casa de Beneficencia, y 1.500 para las del Hospital.

*La Revue des Deux Mondes* publica un artículo firmado por el libre-pensador Taine, referente á la ley de asociaciones, del cual tomamos el siguiente párrafo:

«Más de 20.000 hombres y de 123.000 mujeres se dedican voluntariamente á tareas peligrosas, repugnantes, ó por lo menos ingratas: misiones entre pueblos bárbaros ó salvajes; asistencia á los enfermos, idiotas, locos, incurables, ancianos pobres, ó niños abandonados; innumerables obras de asistencia y educación, enseñanza primaria, servicio en losasilos de huérfanos, obreros, en los refugios y prisiones, y todo ello gratuitamente, ó por una insignificante remuneración.

Indudablemente el equilibrio ordinario de los motivos determinantes en esos hombres y mujeres se halla invertido, y claramente demuestran que puede en ellos, más que el egoísmo, el amor al prójimo.»

Concesión importante.—El ministro de Instrucción pública de Austria, M. Gantoch, ha concedido al Colegio de Padres Jesuitas de Feldkiru el carácter de establecimiento de instrucción del Estado.

Esta concesión obedece, según dicen los periódicos austriacos, á que en el citado Colegio de Jesuitas se enseñan todas las ciencias mejor que en los demás establecimientos oficiales.

Por el pueblo y contra el pueblo.—Leemos en *La Croix*:

«Debemos recordar al pueblo sin cesar que todas las leyes se hacen por él pero contra él.

«Contra él la ley militar, que le arrebató todos sus hijos.

«Contra él las leyes escolares, que le arrebatan la autoridad paterna.

«Contra él el laicismo en los hospitales.

«Contra él las leyes que arruinan las comunidades religiosas, cuyos recursos siempre han sido patrimonio de los pobres.

«Contra él las leyes que pretenden acabar con el clero y hacer de los sacerdotes otros tantos funcionarios, puesto que el 90 por 100 salen de las filas del pueblo.»

Estas son otras tantas verdades que debiera tener presente el pueblo en el momento de las elecciones, para no elegir sino representantes que miren por sus intereses.

En Verona se ha publicado un número único, dedicado á la fábula de la *Papisa Juana*. No basta que los mismos protestantes la hayan refutado; pues uno y otro día la resucitan los oradores de club; no basta que obras de tan sólida erudición como la que Gago dedicó á este asunto hayan puesto en evidencia la mentira; por eso conviene que hojas sueltas como ese *número único* tomen por su cuenta dicha tarea, como podrían tomar la causa de Galileo y otras que diariamente se oponen á la Iglesia y á la verdad católicas. En este sentido es recomendable la reciente publicación de Verona.

La duquesa de Pastrana, en su testamento, ha distribuido su caudal considerable entre los institutos religiosos y sus parientes y deudos más próximos.

Á las Hermanas del Sagrado Corazón de Jesús les deja un millón de pesetas en su disposición testamentaria; igual suma á otra comunidad religiosa; cuantioso legado y la villa *Henri IV*, en Pau, á sus sobrinos doña Emilia Pou y su esposo D. Manuel Despujol Chavés; á su primo el senador del reino Sr. Barona una finca importante, distribuyendo entre otras personas el resto de lo que poseía.

Los diputados radicales franceses M. Hubbard y M. Donner han dado dos conferencias sobre las actuales relaciones de la Iglesia y la República, expresándose en el sentido que pueden presumir nuestros lectores. Al terminar ambos diputados sus peroraciones, se presentó un Sacerdote, cuyo nombre no se cita, y tomando la palabra, refutó completamente las afirmaciones de aquellos señores. El hecho ha ocurrido en París. No se dira del Clero francés que permanece indiferente ni mudo, llevando tanta y tan ventajosa parte en las discusiones político-religiosas, lo mismo en la capital que en los departamentos.

El arzobispo de Gran, primado de Hungría, hizo un acto heroico de caridad el día de su consagración. Ordenó Mons. Vazary á su mayordomo que le presentara el presupuesto de gastos para una fiesta de toda solemnidad, y luego que lo tuvo mandó se distribuyera aquella suma á los pobres, contentándose con una fiesta humilde. No faltó el pueblo en iluminar y poner de fiesta las calles por el doble motivo de la consagración de su Prelado y de la caridad que usaba con los pobres.

El Presbítero francés M. Fesch ha sostenido una valiente campaña contra Camille Pelletan, en Beauvais, defendiendo los derechos del Sacerdote católico, en concepto de ciudadano. Refutó un argumento fundado en que, no pudiendo los legos hablar en la iglesia, no podían ni debían los Sacerdotes hablar en las reuniones políticas. «La Iglesia, dijo Mons. Fesch, es como la Cámara de diputados; en ella no pueden hablar sino los que han recibido mandate para ello. Si tratase yo de intervenir en los debates políticos, el mismo Pelletan me impondría silencio. Pues otro tanto sucede en la Iglesia. Mas aquí, en las reuniones públicas, nosotros los Sacerdotes tenemos, como todo ciudadano, derecho á tomar la palabra.» Como se oyese una voz que dijo: «No teneis derecho á hablar en el teatro» Monseñor Fesch contestó: «Ni más ni menos que M. Pelletan.»

Cien mil católicos del reino de Wurtemberg han solicitado el inmediato restablecimiento de las Ordenes religiosas, y al ver el Gobierno decidida en este sentido la opinión pública, se muestra inclinado á conceder lo que ésta pide con gran insistencia.

Ha desaparecido del presupuesto francés una partida que antes jamás se omitía. Nos referimos á la cantidad de 10.000 francos destinada á la compra de pontificales para cada Obispo al tomar posesión de su silla. También han desaparecido las sumas consagradas á la conservación de los Cabildos diocesanos. Y á pesar de todo, el Concordato se conserva y se respeta, según dice el ministro de Negocios Extranjeros. ¿Qué sería si de él no se hiciera caso? Decía el ingeniero Carlos Nodier que Robespierre quiso hacer un Concordato con el Sér supremo y Napoleón con Pío VII. ¿Querrá el Gobierno francés ajustar otro con los sectarios?

En el Estado del Zulia, en los Unidos de Venezuela, se ha inaugurado solemnemente la Universidad de Maracaibo, pronunciando el Dr. Dagnino un precioso discurso, que hemos leído con gran satisfacción. En él hemos visto un elogio magistralmente escrito de nuestro incomparable Balmes, cuyas obras, apenas publicadas, iniciaron en la filosofía católica á los jóvenes de Venezuela. Hay en el citado discurso una bien trazada historia de las Universidades, cuyo origen fué en todas partes eminentemente católico, y una valiente refutación de muchos de los modernos errores. Sostiene el Dr. Dagnino que el haber proscrito la Teología de las Universidades, ha sido para disminuir la instrucción del Clero, como sostenedor propio y natural del Catolicismo; pero añade, que aun sin instrucción literaria muy desarrollada, pueden los Sacerdotes enseñar lo que jamás pudieron Sócrates, Platón ni Aristóteles, y que el púlpito siempre les queda libre; felicitamos al doctor Dagnino por un trabajo que deseáramos fuese conocido en España, y muy principalmente por nuestros diputados y senadores, y por la Dirección general de Instrucción pública.

**Sección religiosa.**

**Santoral.**

Jueves 14.—*Jueves Santo*. Stos. Justino el filósofo, m., Tiburcio, Valeriano y Máximo, mrs., Domnina, vg. y Pedro Gonzales Telmo, cf.—*Ayuno.—Abstinencia de carne.*

Viernes 15.—*Viernes Santo*. Stos. Basilisa y Anastasia, mrs.; Eutiquio y Crescente, mrs.—*Ayuno.—Abstinencia de carne.*

Sábado 16.—*Sábado Santo*. Stos. Toribio de Liébana, ob., Engracia, y cps. mrs., Paterno y Fructuoso, obs.—*Ayuno.—Abstinencia de carne.*

Domingo 17.—*Páscoa de Resurrección*. Stos. Aniceto, p. y m., Elías, Pablo é Isidoro, mrs. y las BB. Mariana de Jesús, vg. y Clara, vd.

Lunes 18.—Stos. Apolonio, m., Eleuterio, ob. y m., Antía y Perfecto, mrs. y la B. María de la Encarnación, fd.

Martes 19.—Stos. Timón, Vicente, Hermógenes, Cayo y cps. mrs., León IX, p. y Crescencio, cf.

Miércoles 20.—Stos. Inés de Monte Pulciano, vg., Salpicio y Serviliano, mrs., Marcelino, ob. y Teodoro, cf.—*Hoy se saca ánima.*

**APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.**

*Intención general para Abril.*—El respeto á los pobres de Cristo.

**Oración cotidiana para este mes.**

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón Os las ofrezco en especial, para que nos concedais la singularísima gracia de respetar, honrar y amar á vuestra divina Persona en la persona de los pobres.

**Propósito.**

Ejercitar alguna obra de misericordia espiritual ó corporal con los pobres.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

**CANDIDO RUFETE**

Soledad, 20.—Badajoz.

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alzapafios y todo lo concerniente al ramo Tapicería.

Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de Iglesia y artículos para militares.

Disponibile

**COLEGIO**

En el que dirige D. León Pozas, en esta capital, se admiten alumnos internos de primera y segunda enseñanza, y muy especialmente si estudian la carrera del Magisterio. El ingreso en este establecimiento facilita a las familias grandes ventajas por lo económico del hospedaje, y a los alumnos, porque sin mas retribución que la estipulada por ese concepto, tienen derecho a que se les repase diariamente durante el curso las asignaturas que estudien.

MENACHO, 10 (antes POZO).

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

Préstamos sobre fincas rústicas ó urbanas al 5 por 100 de interés y reintegrables á voluntad del prestatario.

Para la realización de los mismos, compra de acciones y cédulas, pago de semestres y todo lo concerniente a este establecimiento. Dirigirse á su representante

CARLOS PEREZ TORESANO

Abogado.—Mérida.

**¡¡Velocipedistas!!**

En las carreras propongo que se premie al *Campeón* con pastillas del *Jabón* de los PRÍNCIPES DEL CONGO.

Unico depósito en esta capital, LA GLORIA, calle San Jnán, núm. 4.—Comercio de pasamanería y novedades de Dionisio Rodríguez.

**NOVEDADES DE PARIS**

FERNANDA IRIARTE (VIUDA DE SERRANO)

8, SAN JUAN, 8

BADAJOZ

Para la entrante estación de invierno ha recibido este acreditadísimo Establecimiento, un inmenso surtido de sombreros, gorras, manguitos, manteletas de pieles y otras confecciones para señoras y niños; faldones, capas y gorras para cristianar, camisas, cuellos, puños y corbatas para caballeros, guantes de todas clases, flores, plumas, cintas, cascotes y otros géneros para confeccionar sombreros; coronas, cruces y otros artículos fúnebres; etc., etc., etc.

CASA DE PRÉSTAMOS

DE

FELIX HERNANDEZ GONZALEZ

CALLE SAN JUAN 1.º Y

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 22.

Esta antigua casa situada en el centro de Badajoz y montada a la altura de las primeras de su clase, hace préstamos sobre prendas, alhajas y otras seguridades, ofreciendo como garantía para el público el espacioso y ventilado local donde se encuentran establecidos sus almacenes.

ENSEÑANZA DE FRANCÉS

El que desee poseer con perfección este idioma, hoy casi universal, podrá dirigirse á la Academia establecida calle de la Sal, número 23, en esta capital, donde lograrán unir á la economía de estipendios los conocimientos prácticos adquiridos por su Director en el extranjero.

**GANGA.**

Se traspasa la acreditada fábrica de bebidas gaseosas que posee en Los Santos D. Ventura Asensio-Vega. Para tratar dirigirse á dicho señor en el referido pueblo.

GRAN SALON DE PELUQUERÍA

DE

ANTONIO TORREJONCILLO.

8, Calle Granada, 8.

En este acreditado establecimiento, montado á la altura de los primeros de su clase en las principales capitales, se afeita, corta y riza el pelo, se tñe la barba y limpia la cabeza, hallándose surtido de perfumería y específicos para el servicio del mismo, de las mejores fabricas nacionales y del extranjero.

Se admiten abonos y se sirve á domicilio.

No olvidar las señas: 8, Granada, 8.

**FOTOGRAFIA DE M. OLIVENZA.**

Este establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la capital, cuenta con excelentes máquinas modernas, con magníficas decoraciones, con hermosa galería y aparatos especiales para obtener los primorosos trabajos que hoy se hacen en las principales fotografías de España.

Primera y única casa en Extremadura (y tal vez en algunas más capitales) donde se hace siempre a la primera prueba lindísimos retratos de niños, debido á un procedimiento especial, descubierto por el dueño de este establecimiento.

Badajoz.—Plaza de la Constitución.—Badajoz.

**EMILIO LAPUYADE**



Oficial mayor que ha sido durante diez y seis años en la Sombrerería de los Franceses, compone toda clase de sombreros y se arreglan á todas las formas y caprichos, especialmente en los de COPA, CLERO Y GUARDIA CIVIL.

Prontitud, Esmero y Economía.

14-Plaza de la Soledad-14

Disponibile

**ALMONEDA.**

Se hace de varios muebles en la calle de la Sal, núm. 16.

**COLEGIO DEL CARMEN**

de primera y segunda enseñanza y preparatorio para carreras especiales y militares, incorporado al Instituto de segunda enseñanza.

DONOSO CORTÉS (ANTES COMEDIAS) 8 Y 10

BADAJOZ

Director Propietario:

D. LUIS SANCHEZ LOBATÓN.

Director Espiritual:

PRESBITERO,

D. FEDERICO CEBRIAN Y RODRIGUEZ.

Este establecimiento, situado en el centro de la población en un magnifico y espacioso local, ofrece cuantas garantías puedan apetecer los padres de familia. Es el primero en Extremadura por los resultados obtenidos en los últimos exámenes y compite su organización con los primeros de España.

Se admiten internos, medios pensionistas, permanentes y externos.

Desde el primero de Enero del presente año, queda abierta una Academia preparatoria para alumnos libres de Derecho, Filosofía y Letras, á cargo del Oficial del Cuerpo jurídico militar, Licenciado en ambas facultades, D. Valeriano Torres García.

Pidanse prospectos y reglamentos.

CLASES DE ADORNO

DONOSO CORTÉS (ANTES COMEDIAS) 8 Y 10.

Disponibile

**Banco Hipotecario**

DE ESPAÑA

Hace préstamos sobre fincas rústicas y urbanas al 5 por 100.

Para más detalles dirigirse á sus comisionados señores Benito Rincón é Hijos, en Badajoz, Plaza de la Constitución, número 3.

**AVELINO CARBALLO**

PLAZA DE LA CONSTITUCION 20

(Esquina á la calle Magdatena)

TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJEROS.

PAQUETERÍA.

**GRAN SURTIDO**

en camisetas y fajas de todas clases

**TINTORERIA**

La que por tanto tiempo ha estado instalada en la plaza de Minayo y calle de Prim, hoy se ofrece á sus muchos favorecedores.

CALLE CANSADO, 32.

**AURORA**

PONE ASIENTOS DE REJILLA.

Cansado 30, principal.

**Costurera**

Moraleja 4 darán razón de una muy buena, que vá á domicilio a trabajar y tambien en su casa.

La obra de confianza y los precios económicos.

**LA PROVIDENCIA**

EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES.

27, SOLEDAD, 27, -BADAJOZ.

Representante

**AQUILINO CLARAMON,**

único autorizado para vender en Badajoz y su provincia los féretros de hierro y acero emplomado y hierro galvanizado de la gran fábrica de fundición y estampación

**LA METALURGIA IBÉRICA.**

Para obtener féretros de larga duración, es necesario elegir un metal de resistencia capaz de soportar el peso de la tierra que se les echa encima en muchos casos. Esta propiedad de resistencia la tiene el acero, al cual se le sustrae de toda oxidación por medio de una capa de plomo exterior que le cubre perfectamente. De este modo resultan inmejorables los féretros privilegiados de dicha fábrica y que esta casa expende, pues segun la experiencia, robustecida con la autoridad unánime de los químicos más insignes, es imposible que el acero, cubierto de plomo, se oxide en los parajes donde hay emanaciones de cal, las que sirven de preservativo al plomo y es bien sabido que en los cementerios predominan los compuestos de cal procedente de la parte huesosa de los cuerpos.

La ejecucion de estos féretros nada deja que desear por su solidez y perfección, pudiendo asegurarse, sin temor de incurrir en exageración, que algunos de ellos son verdaderas y primorosas obras de arte, por su elegante forma y demás condiciones estéticas que presentan.

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES

En este artículo puede competirse con los mejores establecimientos de España; pues los modelos que esta casa presenta son todas las últimas novedades alemanas y francesas que el buen gusto ha podido confeccionar.

27, SOLEDAD, 27, BADAJOZ.

**DROGUERIA**

DE LA

VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE T. PEREZ

Villanueva de la Serena.

Completo surtido en drogas y útiles para la medicina y las artes.

Esta casa garantiza por su pureza y legitimidad los géneros que vende.

En igualdad de circunstancias ninguna otra casa vende más barato.

Plaza de la Constitución, 9.

**ELADIO RODRIGUEZ AGUILAR**

HABILITADO DE CLASES PASIVAS.

6, Espronceda 6.—Badajoz.

**OCASIÓN**

Se vende una máquina de serrar, dos tornos, un malacate y un volante grande.

En la calle de Padres, núm. 28, darán razón.